


Infos zum Jubiläumsjahr 1300 Jahre Korbinian unter dem Leitwort „glauben leben“ für die Verwendung in Pfarrbriefen oder anderen Publikationen
Im Jahr 2024 feiert die gesamte Erzdiözese München und Freising ein lebendiges Fest des Glaubens in Erinnerung an 1300 Jahre Korbinian in Freising. Das Festjahr unter dem Leitwort „glauben leben“ soll die Impulse, die wir aus dem Leben des Heiligen Korbinian schöpfen können, auf das Heute beziehen und deutlich machen: Alle Getauften sind eingeladen, Kirche mitzugestalten, damit aus den Krisen der Vergangenheit und Gegenwart gelernt und eine Zukunft in Gemeinschaft und Vielfalt erreicht werden kann – in der Region, dem Dekanat, der Gemeinde, der Schule, dem Kindergarten oder der Familie.  
Nach dem Auftakt beim Korbiniansfest im November 2023 wollen wir in den kommenden Monaten bei Gottesdiensten, Wallfahrten und vielfältigen Veranstaltungen einander begegnen und den Dialog finden. Als sichtbare Zeichen für das Jubiläumsjahr bekommt jede Pfarrei eine große und eine kleine Fahne mit dem Jubiläumslogo sowie eine Jubiläumskerze. Sowohl im Münchner als auch im Freisinger Dom werden große Kerzen brennen, die das Logo zu „1300 Jahre Korbinian“ tragen. Es vereint die Skizze von Korbinian und dem Bären, der den Heiligen der Sage nach begleitete, mit einem stilisierten Bündel, einer Mitra in den päpstlichen Farben gelb und weiß sowie den Freisinger Stadtfarben rot und weiß.

Die heutige Zeit unterscheidet sich grundlegend von der Gegenwart des Jahres 724. Doch die Herausforderungen, vor denen die Beteiligten am „Projekt“ der Kirche stehen, sind nicht weniger groß. Korbinian erinnert uns daran, wie Hindernisse im Glauben überwunden werden und aus zaghaftem Reagieren wirkliches Gestalten werden kann. Bei den verschiedenen Gelegenheiten des Jubiläumsjahres wollen wir uns im Austausch bewusster werden: Wie können wir die 1300 Jahre so fruchtbar machen, in der Erzählung, in den Begegnungen und Initiativen, in den Gemeinschaften des Gebetes und den Gottesdiensten, dass daraus eine Erinnerung wird, die Kraft gibt, die nach vorne weist?
Im Jubiläumsjahr 1.300 Jahre Heiliger Korbinian in Freising rückt besonders das Sakrament der Taufe in den Fokus. Deshalb hat eine Arbeitsgruppe unter der Leitung des Abteilungsleiters Liturgie im Erzbischöflichen Ordinariat, Pfarrer Dr. Josef Rauffer, eine Arbeitshilfe mit Anregungen zur Feier des Taufgedächtnisses erarbeitet. Diese Arbeitshilfe finden Sie hier.

Fotos: Unter unter https://www.picdrop.com/hendriksteffens/DyDzvseEbD findet sich eine Auswahl an Bildern vom Korbiniansfest 2022. Sie sind von Lennart Preiss gemacht worden und dürfen mit dem Hinweis „(c) EOM / Lennart Preiss“ verwendet werden.
Infos zum Heiligen Korbinian finden sich unter: Heiliger Korbinian (erzbistum-muenchen.de)
Laufend aktuelle Infos zum Jubiläumsjahr finden sich unter www.korbinian-in-freising.de.



