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Pressemitteilung
Weihnachtsgeld für Kindergärten
Auch in diesem Jahr gibt’s für jeden Kindergarten bzw. jede Kindertagesstätte in der Region ein Weihnachtsgeld – in Höhe von 500 Euro! Gespendet hat das Geld die Sparkasse Erding – Dorfen, besser gesagt ihre Kunden. Durch den monatlichen Kauf von PS-Losen unterm Jahr werden nämlich automatisch 25 Cent pro Los für soziale Projekte angespart.
Über den Betrag von 10.000 Euro konnten sich somit die Leiterinnen und Erzieherinnen der 20 Kindergärten aus der Region Goldach freuen. Filialleiterin Shirley Spitt hatte sie zum feierlichen Übergabetermin in die Sparkasse eingeladen. Und, es war raus-zuhören, welche Anschaffungen auf dem großen Wunschzettel der Kinder stehen: Turnstangen, Fußballtore, Bastelutensilien, Stofftiere usw. „Ideen haben wir genug“ brachten es die Beschenkten glücklich auf den Punkt.
Sage und schreibe 46.000 Euro schüttet die Sparkasse Erding –Dorfen in der Vorweihnachtszeit insgesamt an ihre 92 Kindergärten im Geschäftsgebiet aus. Zusätzlich besteht jährlich die Möglichkeit, sich kostenfrei an der KNAXIADE der Sparkasse zu beteiligen. Dies ist eine Olympiade für Kinder, bei der die Bewegung im Vordergrund steht und es nur Gewinner gibt. 
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Auf dem Bild von links: Eva Katz (Sparkasse Moosinning), Denise Weißer (Sparkasse Oberding), Shirley Spitt (Sparkasse Goldach), Claudia Dagdelen (Schulkiga der Gemeinde Oberding), Sieglinde Meindl (Pfarrkiga Oberding), Katharina Hecht (BRK-Blumenkiga Hallbergmoos), Andrea Bauer (Haus der Kinder St. Korbinian Schwaig), Andrea Ufer (Kinderhaus Zur Sonnwend), Nadine Streitberger (Netz für Kinder Rappelikiste Hallbergmoos), Katharina Zehetmair (Kinderhaus Am Park Eicherloh), Janet Scheible (AWO-Kinderhaus Am Fehlbach Moosinning), Anke Rathmann (Sparkasse Neufinsing), Simone Thalhammer( Kiga Notzing), Andrea Dietz (AWO-Kinderkrippe Buntstiftbande), Anthony Visalli (Sparkasse Goldach), Christina Karl (Pfarrkiga St. Joseph Eichenried), Beate Tilge (Kinderhaus Neuching) und Jyolinda Bauer (Pfarrkinderhaus St. Kath. Ottenhofen)
           Erding im Dezember 2019
Kreis- und Stadtsparkasse Erding – Dorfen

Unternehmenskommunikation
