SEILBRÜCKE

Material:

3 Slakelines, 6 Transportbandschlingen, 6 Schekel, 2 Helme, 2 Sitzgurte, 4 HMS-Karabiner, 2 Funkgeräte, Psalmworte, kleine Decke, Rebschnüre 

Einführung:

Von einer kleinen Waldlichtung aus dürfen die Teilnehmer einzeln und alleine einen schmalen Waldpfad folgen, ohne zu wissen was auf sie zukommt. Nach einem kurzen Stück Wanderung kommt der TN an eine Seilbrücke, die über einen Graben führt. Wenn es sich der TN zutraut darf er nach einer kurzen Sicherungseinführung über die Seilbrücke gehen.

Reflexion:

Am anderen Ende angekommen darf er sich einen Text aussuchen, welcher zu seinem Erlebnis und Stimmung passt. Anschließend geht der TN den Weg weiter bis zu einer weiteren Lichtung. Dort angekommen versucht er seinen gewählten Text mit Naturmaterialien künstlerlisch und kreativ darzustellen.

Wenn alle an der großen Lichtung angekommen sind gibt es eine kurze Zusammenfassung der Aktion:

Immer wieder musst du auf deinem Lebensweg Entscheidungen treffen. Oftmals sind es Chance die du nutzen kannst, oder vertane Möglichkeiten. Manchmal wünscht du dir dabei einen Menschen der dir bei der schwierigen Entscheidung hilft und ich wünsche dir solch einen Menschen, aber manchmal musst du auch diese Entscheidung alleine treffen.

Ihr habt euch Texte ausgewählt und sie aus Naturmaterialien umgesetzt. Diese dürft ihr jetzt euch gegenseitig vorstellen.

