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Misiunea unificatoare a Cuvântului

"La început era Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu" (In.1,1). La început, când Dumnezeu a făcut cerul şi pământul (cfr. Fac.1,1), era Cuvântul. În Cuvânt era Viaţa, în Cuvânt era Lumina cea adevărată. Toate s-au făcut prin Cuvânt şi fără Cuvânt nimic nu s-a făcut. Prin Cuvânt a început totul şi prin Cuvânt se desăvârşeşte totul. Cuvântul vine de sus, din cer şi tinde, firesc, spre înălţimea cerului. De fapt, legătura dintre cer şi pământ o face Cuvântul. 


Ca orice altă făptură, omul a fost creat de Dumnezeu prin Cuvânt: "Şi a zis Dumnezeu: Să facem om după chipul şi după asemănarea Noastră ... Şi a făcut Dumnezeu pe om după chipul Său; după chipul lui Dumnezeu l-a făcut" (Fac.1,26-27). Aşadar, la început, Dumnezeu ne-a creat "după chipul şi după asemănarea" Sa, prin Cuvântul care era "întru început la Dumnezeu" (In.1,2). Astfel, de cuvânt de la Dumnezeu am avut şi noi oamenii parte căci ne-a aşezat în suflete cuvânt. Ne-a aşezat în suflete cuvânt spre dialog cu El, ne-a semănat în inimi cuvânt de eliberare, care aşteaptă de la Dumnezeu-Cuvântul eliberarea, prin adevăr (cfr.In.8,32).

Cuvântul aşezat de Dumnezeu în om şi încredinţat de Dumnezeu omului pentru a exprima Viaţa, Lumina şi Adevărul, a devenit plurivalent. El evidenţiază nu numai varietatea limbilor oamenilor ci şi conţinutul lor sufletesc. Şi aşa, cuvântul omului poate să edifice sau să distrugă, poate să unească sau să dezbine, după legătura lui cu Viaţa sau cu moartea. Lupta dintre viaţă şi moarte a devenit şi o luptă între cuvinte. Biruinţa în această luptă va fi, desigur, a Cuvântului vieţii (cfr. 1In.1,1), căci Hristos a înviat din morţi, omorând moartea şi făcându-se "începătură a învierii celor adormiţi" (1Cor.15,20).


Deasemenea, cuvântul omului poate să unească sau să dezbine după legătura lui cu Lumina sau cu întunericul. Lupta dintre lumină şi întuneric a devenit şi ea o luptă între cuvinte. Biruinţa în această luptă, suntem încredinţaţi că va fi a Luminii, căci "lumina luminează în întuneric şi întunericul nu a cuprins-o" (In.1,5).


Şi tot aşa, cuvântul omului poate să unească sau să dezbine după legătura lui cu Adevărul sau cu minciuna. Lupta dintre adevăr şi minciună, în zilele noastre parcă mai mult ca niciodată, a devenit o luptă între cuvinte. Biruinţa în această luptă va fi, fără îndoială, a Adevărului care, cu "strălucirea venirii Sale" (2Ts.2,8), va nimici pe cel mincinos pentru că nu a "primit iubirea adevărului" (2Ts.2,10).


Iată de ce am considerat ca la deschiderea de drum înnoitor al Revistei "Perspective", întâiul gând se cuvine să fie îndreptat spre cuvânt. Cuvintele acestei publicaţii trebuie să fie, dintru început, unificatoare. Adică trebuie să urmeze calea chemării dumnezeieşti şi astfel să-şi împlinească menirea lor firească. Cuvintele ei, izvorâte din Viaţă, Lumină şi Adevăr, au menirea să unească cerul cu pământul şi pe oameni întreolaltă. Dar cuvintele ei, privind spre viitor, vor trebui să vindece rănile provocate în trecut de cuvinte şi să caute refacerea unităţii între Biserici. Elanul inaugurat în ziua de Rusalii, când cei din Ierusalim, "bărbaţi cucernici, din toate neamurile care sunt sub cer"    i-au auzit, fiecare în limba lor, pe Apostoli vorbind "despre faptele minunate ale lui Dumnezeu!" (Fapte 2,5-11) se cere predicat prin cuvânt. Elanul unităţii în diversitate se cere din nou ajuns, tot prin cuvânt.
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