Familiengottesdienst am 4. Juli 2010 in Gars
Thema: Der Heilige Ulrich

Vorbereiten:

Ulrichsfigur

Weihrauchschale mit Zubehör

Biertische und Bänke vor der Kirche

Luftballon mit Gas

Stifte...

Lied zur Eröffnung: Von Gott berufen nach GL 671 (Liedblatt)
Begrüßung und Hinführung

Wir feiern den Namenstag des Heiligen Ulrich. Ulrichsfigur- Ulrichskapelle Fisch als Attribut......
Kyrie

· Herr Jesus, Du hast Dir in deinen Jüngern Freunde gesucht, die die frohe Botschaft weiter tragen. Herr erbarme Dich.

· Du hast einen Blick für Menschen, die Hilfe brauchen. Christus erbarme Dich.

· Du bist als Beistand und Wegbegleiter spürbar in den Menschen die uns begegnen. Herr erbarme Dich

Gloria: Kinderchor

Tagesgebet

Gott, Du weißt was wir Menschen brauchen. Du hast Deinem Volk in einer Zeit schwerer Not den heiligen Ulrich als tatkräftigen Bischof geschenkt. Hilf uns auf die Fürsprache des Heiligen Ulrich, die Nöte und Gefahren unserer Zeit zu erkennen und zeige uns Lösungs- Wege, damit Dein Reich kommen kann. Darum bitten wir durch Jesusu Christus unseren Herrn

Lesung: Geschichte von Beppo

Alle Kinder waren in der Schule. Nur Beppo, acht Jahre alt, stand mutterseelenallein auf einem Hügel und starrte angestrengt zum Himmel hinauf. Dort oben war ein winziger, roter Punkt. Seinetwegen hatte Beppo die Schule geschwänzt. Es war ein roter Luftballon. Beppo hatte zwanzig Lire geopfert, um ihn kaufen zu können. Das war eine Menge Geld für Beppo! Trotzdem hatte er den Luftballon gekauft - nur so, zum Davonfliegen?

Beppo hatte niemandem erzählt, was er damit anfangen wollte. Heimlich hatte er einen Brief geschrieben und ihn an der Schnur des Luftballons angebunden. Und als alle Kinder in der Schule waren, hatte er Sich fortgeschlichen, um auf dem Hügel seinen Luftballon steigen zu lassen. Hoffentlich würde der Wind die Botschaft nicht abreißen!

»Lieber Gott«, stand mit großen Buchstaben auf dem Zettel geschrieben,»in ein paar Wochen bekomme ich einen kleinen Bruder. Wir sind sechs Kinder, und meine Eltern haben wenig Geld. Der Kleine muß mit Pedro und mir zusammen schlafen, weil wir nicht genug Bettzeug haben. Bitte, lieber Gott mach doch, daß ich dem kleinen Bruder einen Strohsack mit Bettzeug zurechtmachen kann! Es darf ruhig etwas Gebrauchtes sein! Ich wohne in Arcole in Italien. Dein Beppo Sala.«

So hatte Beppo geschrieben, und er hoffte, daß der, für den der Zettel bestimmt war, ihn würde lesen können. Und als der kleine rote Punkt in der Höhe verschwunden war, trottete Beppo voll Zuversicht nach Hause. Gott wird helfen.

Die nächsten Tage waren für Beppo nicht leicht zu ertragen. Er wartete voll Spannung. Aber nicht das geringste geschah. Es war, als ob es seinen roten Luftballon niemals gegeben hätte. Das einzige, was sich ereignete, war, daß er nachsitzen mußte, weil er die Schule geschwänzt hatte.

Aber dann geschah doch etwas. Es war am vierten Tag, nachdem er den Luftballon losgelassen hatte. Schon von weitem erkannte Beppo den Paketkarren des Postboten vor seinem Elternhaus. Aufgeregt stürmte er ins Haus. Drinnen fand er die ganze Familie in der Küche versammelt. Mitten auf dem Tisch lag ein Paket ...

Als Vater Sala den Deckel zurückschlug, wurde es ganz still in der Küche. Und alle sahen, wie es weiß aus dem Karton hervorleuchtete: Windeln, Bettzeug und winzige Kinderwäsche! Nicht gerade nagelneu, aber heil und sauber. Ein Schatz für die Familie Sala! Die Augen der Mutter leuchteten.

War es nicht wie ein Wunder, daß Gott ausgerechnet in Rovigo, fast hundert Kilometer von Arcole entfernt, ein Paket für die Familie Sala zur Post gab?

Ein Glück, daß wenigstens kein Absender angegeben war, dachte Beppo. Nun konnte der Vater das Paket nicht zurückschicken!

Und während der lnhalt des Paketes von Hand zu Hand ging, schlich Beppo sich leise hinaus. Sein Herz war übervoll. Rasch, rasch eilte er zu dem Hügel, wo er vor vier Tagen den roten Luftballon zum Himmel geschickt hatte, und dankte dem gütigen Geber.

Gesang vor dem Evangelium: Wenn die Freude...(Kinderchor)
Evangelium: Vom Ulrichstag (Joh 15,9-17)
In jener Zeit sprach Jesus zu seinen Jüngern:

Wie mich der Vater geliebt hat, so habe auch ich euch geliebt. Bleibt in meiner Liebe!

Wenn ihr meine Gebote haltet, werdet ihr in meiner Liebe bleiben, so wie ich die Gebote meines Vaters gehalten habe und in seiner Liebe bleibe.

Dies habe ich euch gesagt, damit meine Freude in euch ist und damit eure Freude vollkommen wird.

Das ist mein Gebot: Liebt einander, so wie ich euch geliebt habe.

Es gibt keine größere Liebe, als wenn einer sein Leben für seine Freunde hingibt.

Ihr seid meine Freunde, wenn ihr tut, was ich euch auftrage.

Ich nenne euch nicht mehr Knechte; denn der Knecht weiß nicht, was sein Herr tut. Vielmehr habe ich euch Freunde genannt; denn ich habe euch alles mitgeteilt, was ich von meinem Vater gehört habe.

Nicht ihr habt mich erwählt, sondern ich habe euch erwählt und dazu bestimmt, dass ihr euch aufmacht und Frucht bringt und dass eure Frucht bleibt. Dann wird euch der Vater alles geben, um was ihr ihn in meinem Namen bittet.

Dies trage ich euch auf: Liebt einander!
Predigt: 

Ein Gebet zum Himmel schicken. Wie geht das? Beppo

Weihrauch. Herr mein Beten steige vor dir auf wie Weihrauch

Fürbitten mit Antwortruf GL 972,8
Tobias Lohmeier, Michael Kotalla, Franziska Paul, Corinna Paul, Annalena Pielder

Die Menschen aller Zeiten haben Gott ihre Freude, ihre sorgen und Nöte erzählt und ihn um Hilfe gebeten. Das wollen auch wir tun:
Liedruf:

1. Guter Gott, wir bitten für alle, die zum ersten Mal von Jesus hören. Öffne ihre Ohren und erfülle sie mit deinem Licht.

Liedruf

2. Guter gott, wir bitten für alle, die von Jesus erzählen. Gib ihnen             

         Kraft und Mut, damit sie andere begeistern können.

Liedruf

3. Guter Gott, wir bitten für alle, die keine Liebe zu spüren 

     bekommen. Lass sie Menschen finden, die sie annehmen und  

     mit ihnen die Liebe teilen.

Liedruf

4. Guter Gott wir bitten für alle, die krank sind und schwere Sorgen 

     haben. Lass sie spüren, dass du sie lieb hast.

Liedruf

5. Guter Gott, wir haben viele Bitten. Du hörst auch das, was wir 

         nicht laut sagen. Wir sind jetzt einen Moment ganz still und 

         denken an Dich

Liedruf

Guter Gott, wir schicken unsere Gebet zum Himmel, wie der Weihrauch zu Dir aufsteigt, so lass auch unsere Bitten bei Dir ankommen. Wir danken Dir durch Jesus unseren Freund und Bruder. Amen
Lied zur Gabenbereitung: Wachet auf ( Liedblatt)
Sanctus: GL 
Agnus Die: Kinderchor
Zum Vater unser: Kinder nach vorne holen

Zur Kommunion: Instrumental
Danklied: GL
Im Anschluss an den Gottesdienst werden die Kinder eingeladen, ihre Fürbitten, ihren Dank zum Himmel zu schicken. Eventuell Luftballon- Lieder auf CD im Hintergrund laufen lassen.
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